

迈向高质量 夯实好势头

—5月中国经济数据透视

□ 新华社记者 陈炜伟 安蓓 刘红霞

行至年中,中国经济运行态势备受瞩目。14日披露的5月份中国经济主要指标显示,尽管投资等部分指标增速略有波动,但效益指标、结构指标、民生指标等持续改善。

在错综复杂的国内外经济形势下,中国经济展现出“形有波动、势仍向好”之“稳”,突显了“结构优化、动能转换”之“进”。聚焦供给侧结构性改革,积极化解风险挑战,中国经济转向高质量发展的基础进一步夯实。

产需稳、就业稳、物价稳构建多稳局面

作为观察经济运行的先行指标,此前发布的PMI数据就已传递出积极信号:5月份,制造业PMI为51.9%,不仅高于上月和上年同期0.5和0.7个百分点,更达到了2017年10月以来的高点,制造业扩张步伐加快,发展动力进一步增强。

14日“出炉”的主要指标印证了经济保持向好势头的判断。

从生产来看,工业生产平稳,服务业较快发展。5月份,全国规模以上工业增加值同比实际增长6.8%,增速虽比上月回落0.2个百分点,但比上年同期加快0.3个百分点;全国服务业生产指数同比增长8.1%,增速比上月加快0.1个百分点。

从需求来看,投资、消费、出口三大需求都保持稳健。5月份,社会消费品零售总额同比增长8.5%,增速比上月回落0.9个百分点。1至5月份,全国固定资产投资同比增长6.1%,增速比1至4月份回落0.9个百分点。5月份,进出口总额同比增长8.6%,增速比上月加快1.5个百分点。其中,出口增长3.2%,比上月回落0.3个百分点。

针对消费、投资增速的回落,国家统计局新闻发言人毛盛勇分析,消费增速的回落主要是假日的错月效应和延

期消费效应等短期因素导致的。去年端午节假期在5月份,今年则在6月份,影响消费增速回落1个百分点以上。此外,国家将在7月1日开始对汽车以及部分日用品降低关税,很多消费者会减少当期消费。投资增速回落主要是基础设施投资增速放缓所致,房地产投资有条件继续保持平稳增长,制造业投资有望延续企稳回升态势。

就业指标也印证了经济运行的稳健。今年开始正式发布的城镇调查失业率数据,保持了向好势头。5月份,全国城镇调查失业率为4.8%,比上月下降0.1个百分点,比上年同期下降0.1个百分点。

“生产需求基本平稳,就业持续向好,物价涨势温和,供求结构和企业效益不断改善。总的来看,5月份国民经济运行继续保持稳中有进、稳中向好的发展态势。”毛盛勇点评说。

结构优、效益增、动能足凸显经济活力

初夏时节,位于上海浦东的新国际博览中心热闹非凡。此间举行的2018亚洲消费电子展吸引了近500家来自80多个国家和地区的参展企业,“同台竞技”,3D打印、机器人、虚拟现实和可穿戴设备等20大类的展品激发无限想象。据了解,本届电子展的办展面积比去年增加超过两成,较四年前第一次办展时规模提高了2.4倍。

“中国的发展如此日新月异,带来越来越多的发展机遇。创新,尤其是不同国家、不同领域企业合作带来的跨界创新,将为经济创造新动力。”美国消费技术协会总裁兼首席执行官盖瑞·夏普罗说。

消费拉动、科技创新,已经成为中国经济持续发展的主要引擎。综观5月份数据,从结构到效益,再到发展动能,都显示出经济的内生活力。

需求结构优化。消费方面,消费升级类商品增长较快,前5个月全国实物商品网上零售额增长30%。投资方面,尽管整体投资增速有所回落,但是投资结构在优化,制造业投资企稳回升,民间投资保持较快增长。出口方面,外贸平衡性增强,一般贸易比重继续提高。

经济效益提升。统计显示,1至4月份,全国规模以上工业企业利润总额同比增长15%,增速比1至3月份加快3.4个百分点;规模以上服务业营业收入同比增长13.8%,比1至3月份加快0.2个百分点。此外,在供给侧结构性改革的持续深入推进下,微观杠杆率继续下降,企业成本继续降低。

动能转换加快。5月份,高技术产业和装备制造业增加值同比分别增长12.3%和9.4%,增速分别比规模以上工业快5.5和2.6个百分点。新产品也在快速增长。5月份,新能源汽车产量同比增长56.7%,集成电路增长17.2%,工业机器人增长35.1%。

新能源汽车制造商特斯拉近期宣布将在上海开设美国之外首个工厂。特斯拉中国区总经理朱晓彤说,中国是世界新能源汽车发展的重要市场,也是企业在美国之外最重要的市场之一。

“中国经济保持中高速,迈向中高端,质量效益提升,企业、行业、区域版图分化与重塑,转向高质量发展的特征愈发明显。”中国宏观经济研究院常务副院长王昌林说。

促改革、调结构、惠民生夯实向好基础

北京时间14日凌晨,美国联邦储备委员会宣布将联邦基金利率目标区间上调25个基点到1.75%至2%的水平。

“近一段时间以来,主要发达经济体退出量化宽松,货币政策纷纷转向,同时国际贸易摩擦有所加剧,外部环境不稳定不确定性有所增加。我国国内

发展不平衡不充分问题仍较突出,经济持续向好基础仍需进一步巩固。”毛盛勇说,要统筹稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险,着力增强经济内生动力和竞争力。

在王昌林看来,面对国内外错综复杂的形势,要用高质量发展的思维来看问题,看到中国经济的韧性,保持战略定力,下定决心推进供给侧结构性改革,培育创新,做大做强。同时,要注重防范化解金融等领域的风险。

内需是拉动中国经济的主力军。针对做好内需这篇“大文章”,国际贸易学会中美欧战略经济研究中心共同主席李永认为,我国消费增长空间还很大,要采取多种措施释放消费潜力。此外,要从改善投资环境入手,为实体经济的民营企业家创造稳定、可预期的投资环境,增强民营企业的投资信心。

以开放促改革、促发展仍是重要法宝。继我国明确将在7月1日起相当幅度降低汽车进口关税和进一步降低日用消费品进口关税后,6月13日召开的国务院常务会议再次聚焦“扩大进口”,部署一系列促进调结构惠民生和外贸平衡发展的措施。

中国国际经济交流中心首席研究员张燕生认为,在稳定出口的同时进一步扩大进口,有利于助推国内相关产业转型升级,满足人民日益增长的美好生活需要,吸引消费回流,为经济发展注入动力。

展望全年,中国经济稳中向好势头有望延续。毛盛勇分析说,世界经济复苏、贸易扩张的态势延续是大概率事件,我国外贸仍然有条件保持向好态势。从内部来看,消费的基础性作用越来越强大,新动能不断成长,改革开放激发更多活力,“我对中国经济充满信心。”

(参与采写:周蕊 吴帅帅)
新华社北京6月14日电

为了民族复兴·英雄烈士谱

毛泽建:勇敢的女游击队队长



这是毛泽建像(资料照片)。

新华社发

丈夫、共产党员陈芬在湖南衡阳开展农民运动。1927年11月,毛泽建担任中共衡山县委书记组织和妇运委员。1928年初,毛泽建参加朱德、陈毅领导的湘南起义,担任湖南省耒阳县游击队队长。

在艰苦的斗争中,毛泽建带领游击队刺探敌情、打击敌人,捕捉了一些反动头目,迅速成长为远近闻名的“女游击队队长”。在1928年5月的一次战斗中,毛泽建和丈夫陈芬先后被敌人逮捕,敌人杀害了陈芬。不久,毛泽建被井冈山根据地的红军救出。面对敌人的猛烈反扑,为了不拖累同志们,身怀孕和负伤的毛泽建坚决要求留在当地隐蔽。她在生下孩子后,不幸再次被敌人抓捕。

敌人把毛泽建从耒阳押到衡阳,后又押到衡山,使用封官许愿和酷刑拷打,想从这位共产党员、女游击队身上获得党的重要机密和军事行动计划。面对敌人种种毒刑拷问,毛泽建无所畏惧,宁死不屈。

在狱中,毛泽建写下了“誓死为党”“毛泽东是大有希望的,革命一定会胜利”等血书表达自己对中国共产党的赤胆忠诚。1929年8月20日,毛泽建高呼“中国共产党万岁!”等口号,英勇就义于湖南衡山县马庙坪,年仅24岁。

2013年12月20日,为纪念毛泽东诞辰120周年,韶山市修建了中共韶山特别支部历史陈列馆。今年8月,陈列馆将增加毛泽东6位亲人的内容,将专题陈列展示毛泽建的事迹。

杨晓军说:“毛泽建作为毛泽东的堂妹,是一名坚定的共产主义战士,是老一辈韶山革命家的优秀代表,是韶山人民的好儿女,激励着一代又一代韶山人民不忘初心、牢记使命、奋发图强。”

新华社长沙6月14日电(记者 帅才)“出生入死闯险关,革命火种撒南湘。夫妻碧血染云霞,一代女杰留芬芳。”这是在湖南湘潭韶山这片红色的热土广为流传的一首诗歌,歌颂的是英勇的女共产党员毛泽建。

韶山市委书记杨晓军告诉记者,在韶山烈士陵园山顶,分别安放杨开慧、毛泽民、毛泽覃、毛泽建、毛岸英、毛楚雄等毛泽东6位亲人的铜像。每逢清明节、烈士纪念日,韶山市的干部群众和中小学生都在此举行纪念活动,向烈士铜像敬献花篮。如今,韶山烈士陵园作为韶山市爱国主义教育基地的主阵地,每年都要接待大量来参观的外地游客。

毛泽建,1905年10月生,湖南湘潭韶山人,从小过继给毛泽东的父母做女儿。1921年春,她跟随毛泽东到长沙,进入崇实女子职业学校和长沙自修大学补习学校学习。

1923年,毛泽建加入中国共产党,同年秋考入衡阳省立第三女子师范学校。在校期间,毛泽建多次参加革命斗争,每次都冲锋在前,被人们称为“女先锋”。

1926年夏,受党指派毛泽建与

交口:嘱托凝起干群心 航程正当破浪时

(上接1版)

决战脱贫攻坚,晒出脱贫成效满意答卷

2017年,交口县坚持以脱贫攻坚统领经济社会发展全局,集众智、出群力,充分整合党员干部、人民群众、社会人士、县域企业力量,大打脱贫攻坚战。全县贫困村由建档立卡初期的49个减少到22个,贫困人口由9218户25173人减少为3494户8614人,贫困发生率由26.6%降低至9.1%。脱贫成效考核走在全市省定贫困县前列。

把脱贫攻坚作为最大的政治任务、当前使命和民生工程,全力推进产业扶贫、易地搬迁扶贫、生态扶贫、就业扶贫和金融扶贫五大工程,不断提高脱贫攻坚的精准度和实效性。按照“一村一品一主体”和“六有”要求,实施形成了食用菌、特色养殖、核桃林三大主导带动产业,贫困村覆盖率达到90%,带动贫困户7550户,占贫困人口总户数的82%。投资2.8亿元实施9个移民搬迁集中安置工程,使66个自然村1339户3766口贫困人口乔迁新居,同步搬迁非贫困户329户1114人;组建30个扶贫造林专业合作社,实施造林1.07万亩,带动616户人均增收2000元。实施新一轮退耕还林2.5万亩,聘请125名贫困人口担任护林员,年均收入10000元。积极参与“吕梁山护工培训”计划,参训护工797人,实现就业587人,就业率达73%;创新推广“金融+”10种扶贫模式,2017年全县金融机构累计发放扶贫贷款6.2亿元,覆盖全县建档立卡贫困户户数和人口的61.2%和62.8%。

聚焦民生、强化保障,健康扶贫暖民心。2017年全县专项扶贫资金6580万,同比增加5077万,增幅达337.8%。整合各类涉农资金1.3亿元,集中投向产业发展和农村基础建设,民生支出保持在80%以上。在建立完善“三保险、三救助”体系的基础上,与中国人寿合作,财政出资580万元,建立慢性病门诊补充医疗保险制度,实现贫困户慢性病参保、常见病种、药品目录“三个全覆盖”,实现大病、慢性病县内报销“双90%”。建立“双签约”制度,实行县内“一站式”结算、“一站式”报销、日常购药“一卡通”。

去年以来,交口县坚持“党建引领”理念不动摇,以政治建设为统领,全面推进党的思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设和党风廉政建设,推动全面从严治党不断向纵深发展。去年以来,交口县坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为重中之重,共开展“两学一做”中心组学习23次,围绕习近平视察山西重要讲话精神和党的十九大精神开展专题学习8次,举办各类党员干部培训班282期,培训干部3万余人次。落实全面从严治党主体责任,严格规范党内政治生活,扎实推进“三基建设”,狠抓干部作风转变,积极推进监察体制改革,深入开展巡查整改,着力强化执纪监督问责,全县上下风清气正、干事创业的氛围日益浓厚。

百舸争流,破浪者领航;千帆共进,奋勇者当先。在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,交口全县广大干部群众正以更加旺盛的斗志,更加饱满的热情,更加扎实的作风,奋力迈出决胜全面建成小康社会的坚实步伐,为共创共享“五新”交口作出更大贡献。



今年今日世界杯 王者不知何处去

—细数俄罗斯世界杯上的豪华“看客团”

□ 新华社记者 杨帆



世界杯豪华“看客团”

新华社发 王鹏作

球迷的心。坐拥世界五大联赛意甲的意大利,其国家队层面的表现更令人担心,相较于德国、法国、比利时等队伍的人才辈出,如今的四星意大利可谓新人寥寥、

足球赛场的一大遗憾。

在美洲赛场,面对“打平就出线”的局面,美国队没能把握住机会。预选赛末轮,美国人1:2不敌特立尼达和多巴哥。6个球队中,美国队排名第五,甚至失去了附加赛的资格。要知道,从上世纪90年代开始,美国男足还从未缺席过世界杯。国家队无法跻身世界杯赛场,对美国这片足球的新热土来说无疑是个沉重打击。

如果说美国的遭遇稍显遗憾,南美劲旅更是被命运戏弄。在南美区预选赛最后一轮比赛中,智利如果战平已经提前出线的巴西就能保住排名、至少可以参加附加赛。但0:3的惨败让他们只能看其他球队的脸色,最终,净胜球上的劣势让他们无缘晋级决赛阶段。

无疑,智利的出局是本届世界杯南美区预选赛的最大冷门。人才辈出的两届美洲杯冠军得主此前世界排名第九。完美并不美,强队缺席固然是一种遗憾,但某种程度上说,遗憾也让足球这项运动魅力长存。

新华社北京6月14日电